

3611

MINISTERUL ADMINISTRAȚIEI ȘI INTERNELOR  
DIRECȚIA GENERALĂ JURIDICĂ

DOSAR Nr. XIII-H-1 / 1953

REFERITOR ORDINE M.A.I.  
originala

DATA ÎNCEPERII 01.07 / 1953

DATA ÎNCHEIERII 05.12 / 1953

FILE 284

VOL. 2

INVENTARIAT SUB NR. 2 TERMEN DE PĂSTRARE

PERMANENT ANI



5536215

DJ 3611, Vol. 2



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE.

188 195 155  
189 5/208  
187  
STRICT SECRET  
Exemplarul Nr.4.:

Se va păstra în aceleași  
condițiuni ca și cifrul.

O R D I N U L

MINISTRULUI AFACERILOR INTERNE

Nr. 326 din 18. Decembrie 1953

În urma activității informative-operative desfășurate, organele Ministerului Afacerilor Interne ale Republicii Populare Române au descoperit și lichidat în ultimul timp pe teritoriul Republicii Populare Române o serie de rezidențe importante ale serviciilor de informații : american, jugoslav, englez, francez, turc, a spionaajului Statului Israel și a serviciilor de spionaaj a altor state capitaliste.

Din studiul materialelor informative și de anchetă asupra rezidențelor descoperite, rezultă că pentru activitatea lor criminală de subminare, îndreptată împotriva Republicii Populare Române, serviciile de spionaaj capitaliste folosesc pe o scară largă rușii trădătorilor de patrie fugiți în străinătate, precum și legăturile de prietenie și al locului de naștere comun cu elementele ce domiciliază peste hotare. Serviciile de spionaaj arătate mai sus, caută și identifică formațiunile antidemocratice existente pe teritoriul țării noastre, recrutând pe membrii lor, în scopul de a intensifica pe viitor acțiunile de subminare duse de aceste organizații.



188 189 190 191 192  
190 191 192  
30 209

Serviciile de informații ale statelor capitaliste mizează pe legionari, pe membrii așa numitelor "partide istorice" lichidate, ca : țărâniști, liberali, social-democrați de dreapta și pe rămășițele altor partide și grupări reacționare.

Pentru activitatea lor de subminare și spionaj, serviciile de informații capitaliste folosesc pe foștii exploataatori - capitaliști și moșieri, domiciliați în țară, legăturile diplomaților care funcționează în cadrul legațiilor și misiunilor țărilor capitaliste din București ; pe vizitatorii legațiilor capitaliste, pe foștii diplomați români din timpul regimului burghez-moșieresc, pe foștii prizonieri de război, ce au fost internați în lagărele americane, engleze și franceze - pe foștii funcționari ai societăților comerciale, asociațiilor "culturale" și altor societăți și instituții aflate în trecut sub influență străină, pe funcționarii și agentura fostelor servicii de spionaj hitleriste, hortiste, drajiste, etc., deasemeni pe funcționarii și agentura fostului S.S.I. și a Secției II-a a Marelui Stat Major din perioada regimului burghez-moșieresc, precum și alte elemente dușmănoase.

Spionii caută să identifice locul unde sunt concentrate secretele de stat, planurile de mobilizare și cifrurile, să pătrundă în comandamentele de mari unități, în întreprinderile ce lucrează pentru interesele apărării și în alte obiective importante, încercând să stabilească relații cu persoanele ce se ocupă cu aceste probleme, cu intenția de a le folosi în scopurile lor de spionaj.

După cum se constată, serviciul de informații american, coordonează și dirijează activitatea criminală și de subminare dusă de spionajul jugoslav, francez, englez, vest-german, austriac, turc, etc., în care scop și-a amplasat centrele sale de spionaj în apropierea țărilor de democrație populară.

. // .

. // .



190  
189 191 196 3.- 210  
33

Sprijinindu-se pe aceste baze, serviciul de informații american folosește în mod cel mai larg centrele fugarilor români din țările de mai sus, în vederea recrutării și trimiterii de parașutiști, spioni, teroriști și diversioniști în Republica Populară Română.

Practica muncii a dovedit că fiecare serviciu de informații posedă în țară, în afară de baza generală pentru desfășurarea activității de spionaj, și posibilități specifice proprii.

Astfel :

- Serviciul de informații jugoslav desfășoară o largă acțiune de spionaj împotriva Republicii Populare Române, folosind în acest scop elementele naționaliste din rândul sârbilor ce locuiesc în masse compacte în regiunile Timișoara, Arad și parțial Craiova.

- Spionajul Statului Israel folosește pentru activitatea sa de subminare pe sioniști și alți naționaliști burghezi, cercurile clericale, etc.

- Spionajul turc își recrutează agentura dintre reprezentanții clerului mohamedan, din rândul elementelor naționaliste și dușmănoase de naționalitate tătară și turcă, ce locuiesc în masse compacte în special pe teritoriul regiunii Constanța.

- Serviciul de informații austriac folosește pentru activitatea lui de spionaj legăturile nemților fugiți în străinătate și pe sașii ce locuiesc în regiunile Stalin, Timișoara, etc.

Dar cu toată intensificarea activității serviciilor de informații capitaliste, care folosesc pentru scopurile lor de spionaj elemente din categoriile enumerate mai sus, munca contrainformativă a organelor Ministerului Afacerilor Interne și în special a direcțiunilor Regionale M.A.I. și a serviciilor raionale, a organelor M.A.I. ale securității transporturilor și cele de contrainformații militare, continuă să se mențină la un nivel nesatisfăcător.

. // .

. // .



191 192 193  
192 197 4. 21  
190 39

Organele de securitate ale regiunilor, raioanelor precum și cele care își desfășoară munca în sectorul transporturilor și contrainformațiilor militare, nu se preocupă în măsura necesară de problema descoperirii elementelor suspecte care au legături cu serviciile de informații capitaliste și lichidarea activității de spionaj a acestora; evidența elementelor suspecte de spionaj, nu este ținută la zi. Deasemeni, nu sunt trecute în evidență și nu sunt urmărite informativ în măsura necesară legăturile trădătorilor de Patrie fugiți peste hotare, nici elementele ce au rude și cunoștințe apropiate în străinătate, majoritatea cărora sunt folosite de serviciile de informații capitaliste în scopuri de spionaj, îndreptate împotriva țării noastre.

Munca de descoperire și interceptare a canalelor de legătură dintre centrele de spionaj din străinătate cu elementele din interiorul țării este slab organizată, iar într-o serie de regiuni, în serviciile regionale ale securității transporturilor și organele de contrainformații militare, această preocupare lipsește cu desăvârșire. Exceptând unele cazuri izolate, în general, lipsește o agentură calificată care să lucreze în această problemă.

Neajunsul principal în munca contrainformativă a organelor Ministerului Afacerilor Interne îl constituie lipsa unei agenturi calificate, capabile să pătrundă în canalele de legătură ale centrelor de spionaj străine, să scoată la iveală și să demaște agentura acestora din interiorul țării.

Adeseori, agentura este recrutată fără un prealabil studiu temeinic al candidatului, iar ca urmare - în rețeaua informativă se strecoară elemente necorespunzătoare, neverificate și agenți dubli.

Intr-o serie întregă de cazuri, cu prilejul recrutărilor de informatori dintre elementele duș-



192 198 199  
193 191 35

mănoase, aceștia nu sunt demascați pentru activitățile lor, ci sunt recrutați pe bază de "convingere", ceea ce duce, ca urmare, la ratarea acțiunii informative.

În cadrul acțiunii informative duse asupra elementelor suspecte de spionaj, legendele și combinațiile sunt folosite într-o măsură redusă, practicându-se de obicei procedee elementare șabloniste, care nu dau rezultatele necesare.

Personalului operativ nu i-a fost încă imprimată îndeajuns dragostea pentru munca cu agentura, iar lucrătorii operativi acordă mai mult timp investițiilor și interogărilor, decât muncii cu agentura.

Întâlnirile cu agentura se efectuează neregulat, iar lipsa caselor conspirative și de întâlniri, adeseori au ca urmare desconspirarea informatorilor. Munca de educare a agenturii se desfășoară slab.

Lucrătorii operativi, în special cei care încadrează organele de pe teritoriu, nu și-au format încă o imagine justă asupra criteriilor de determinare a elementelor suspecte de spionaj.

Neînțelegerea temeinică a acestei probleme, a avut drept consecință faptul că unii dintre lucrătorii operativi, în munca lor pentru descoperirea și urmărirea informativă a spionailor, n'au învățat ei înșiși și nu și-au instruit nici agentura verificată cu care lucrează, în ce fel trebuie să-i descopere pe spioni, nu numai după indiciile asupra legăturilor de rudenie dar și după conduita lor suspectă. De exemplu: apariția unui necunoscut în apropierea frontierei sau în jurul obiectivelor ce lucrează pentru interesele apărării, angajarea discuțiilor despre armată, despre lucrările de apărare, etc., cu persoanele ce lucrează în cadrul unor obiective importante, apariția unor oameni suspecte, în special în apropierea frontierei sau în centrele administrative importante, dispariția bruscă a vreunei persoane și apoi reapariția ei, venirea vreunui individ necunoscut la cineva și dispariția individului, etc.



193 199  
192 194  
200  
6.-22  
36

Mulți dintre lucrătorii noștri nu acordă atenție elementelor cu legături suspecte care vizitează Uniunea Sovietică.

În schimb, serviciile de informații capitaliste întreprind măsuri active pentru a-și recruta o agentură, care datorită legăturilor ce le are cu persoanele suspecte care vizitează U.R.S.S. sau deplasărilor ce le face personal în orașele sovietice, ar putea să fie folosită în scopul culegerii informațiilor de spionaj despre Uniunea Sovietică.

Experiența ne-a dovedit că uneori, serviciile de spionaj din străinătate își infiltrează agen-tura lor pe teritoriul unui stat democrat, printr'o altă țară de democrație populară.

Așa s'a întâmplat cu Tolan Ioan, care a fost trimis de serviciul de spionaj american în Republica Populară Română, prin Republica Populară Ungară.

Cu toate acestea, organele Ministerului Afacerilor Interne nu acordă importanță elementelor reținute la frontiera ungară și bulgară, sau elementelor care încearcă să treacă în mod fraudulos în U.R.S.S. și nu verifică în mod minuțios aceste persoane, cu scopul de a descoperi printre ele pe eventualii agenți ai serviciilor de spionaj capitaliste.

Direcția II-a exercită încă un control de slabă calitate asupra activității serviciilor și birourilor 2 din teritoriu și nu orientează aceste organe, asupra spionajului străin ce acționează în Republica Populară Română.

În majoritatea regiunilor, șefii Direcțiilor Regionale s'au îndepărtat ei înșiși de la munca de contraspionaj, se tem în mod nejustificat să întreprindă acțiuni, și nu îndrumază activitatea serviciilor 2 lăsând-o la voia întâmplării. Ca urmare a acestui fapt, (în lupta împotriva agenturii dușmanului, se înregistrează serioase eșecuri și dușmanul lucrează nestingherit.



194 200  
193 195  
7.-  
217  
37

Deasemeni, lucrează slab serviciile și birourile 2 din regiuni iar la raioane nu se lucrează deloc. Aceste servicii și birouri nu sunt încadrate complet cu lucrătorii calificați, personalul operativ este adeseori schimbat dela o muncă la alta, ceea ce nu oferă posibilitate pentru creșterea și formarea unor lucrători cu experiență, pe linia de contraspionaj.

Se constată înrădăcinarea unei păreri vădit greșite, după care spionii s'ar interesa numai de capitală și de câteva alte obiective.

De regulă, șefii serviciilor raionale și sectorizate, nu se preocupă și nu se interesează de munca de contraspionaj.

În scopul realizării unui salt calitativ în munca de contraspionaj și pentru lichidarea activității serviciilor de spionaj capitaliste în Republica Populară Română :

#### O R D O N :

1. Analizarea amănunțită a lipsurilor menționate în prezentul Ordin și în raport de condițiunile locale și baza materială existentă, întocmirea planurilor de măsuri operative, necesare pentru reorganizarea radicală a muncii de contraspionaj.

2. Atrag atențiunea șefilor direcțiilor regionale, să pună capăt practicei de subaprecierea muncii de contraspionaj, să se apuce cu toată seriozitatea și să lichideze cu teama nejustificată de a întreprinde acțiuni împotriva spionilor. Efectivele serviciilor, secțiilor și birourilor 2 vor fi completate cu cadre calificate, conform schemei de organizare, interzicându-se pe viitor orice fluctuație de efectiv. Șefii direcțiilor regionale ale Ministerului Afacerilor Interne, vor conduce personal munca serviciilor 2.



195 Lot  
194 199      202  
                         211  
                         8.- 38

3. Direcția II-a și serviciile 2 ale regiunilor, precum și organele regionale ale securității transporturilor și organele de contrainformații militare, vor proceda îndată la descoperirea tuturor elementelor suspecte de activitate de spionaj, din categoriile arătate mai sus, care vor fi trecute în evidență și luate în acțiune informativă.

În munca dusă pentru descoperirea bazelor serviciilor de spionaj capitaliste, se va ține seamă de specificul fiecărei regiuni în parte.

4. Una dintre sarcinile centrale ale muncii, trebuie să o constituie lichidarea la timp a activității de spionaj desfășurată în țară de agentura serviciilor de informații capitaliste, interceptarea și folosirea canalelor de legătură ale centrelor de spionaj din străinătate. O atenție deosebită se va acorda descoperirii canalelor de legătură ce trec prin R.P.R. spre U.R.S.S. și țările de democrație populară.

Se vor urmări și prinde în termenul cel mai scurt, grupurile de parașutiști rămase încă nelichidate până în prezent, precum și curieri și agentura strecurată de centrele de spionaj străine pe teritoriul țării.

5. Să se termine cu practica dăunătoare de subapreciere a muncii cu agentura. În baza materialului existent, se va proceda la recrutarea unei agenturi calificate, iar în cadrul acțiunilor informative, se vor folosi legendele și combinațiile.

6. Organele raionale ale Ministerului Afacerilor Interne se vor încadra în munca de contraspionaj, iar Direcția II-a și serviciile 2 din direcțiile regionale, vor acorda acestor organe un ajutor practic efectiv în activitatea lor.

7. Direcția III-a a Ministerului Afacerilor Interne, va preda Direcției a II-a întregul material



196 202  
197 191  
203  
216  
39

ce-l posedá asupra elementelor trádátore fugite în  
tárrile capitaliste.

8. Páná la 15 Ianuarie 1954, șeful Direcției  
a II-a, Lt.colonel Szabo Eugen va întocmi și difuza  
la organele din teritoriu, orientári asupra formelor  
și metodelor de acțiune ale serviciilor de informații  
stráine care lucrează împotriva Republicii Populare  
Române.

9. Trimestrial, se vor întocmi dári de seamá  
asupra muncii desfășurate de direcțiile regionale ale  
Ministerului Afacerilor Interne, pe linie de contra-  
spionaj.

Raportul de activitate pentru anul 1953,  
se va înainta páná la data de 15 Ianuarie 1954.

10. Prezentul Ordin va fi prelucrat cu întregul  
efectiv operativ din aparatul central și direcțiile  
regionale, organele securității transporturilor și  
organele de contrainformații militare, care lucrează  
cu agentura și duc muncá de anchetá.

Deasemeni, ordinul va fi adus la cunoș-  
tința efectivului ce încadrează organele de inspecții,  
a serviciilor "C", a șefilor serviciilor raionale și  
tuturor sectoriștilor.

MINISTRUL AFACERILOR INTERNE  
General Locotenent

*A. Drághici*  
Alexandru Drághici